

聚焦洪水过境特别报道

努力把灾害损失降到最低 各区县第一时间进行人员转移、抢险救援、灾后恢复重建



8月17日,潼南桂林街道双坝蔬菜基地被淹。 记者 龙帆 摄/视觉重庆

巴南 忙救人

8镇街2.2万余人受灾无人伤亡

受长江第5号洪水影响,8月19日8时,巴南区防汛Ⅱ级应急响应提升为Ⅰ级(红色)应急响应。

目前,本次洪峰过境造成鱼洞、花溪、木洞、李家沱、龙洲湾、麻柳、双河、莲花等8个镇街不同程度受灾,其中鱼洞、花溪、木洞3个镇街受灾严重,受灾人口达22188人,全区无人伤亡。

为应对此次洪水过境,区级有关部门立即按应急响应要求分别到达设置在鱼洞、花溪、木洞等3个镇街的现场指挥部,各项工作应对有序。

截至19日23时,全区调动区消防

救援支队、区综合应急救援队伍、人武部民兵预备役、区公安巡警、武警重庆总队执勤第一支队6中队、武警重庆总队执勤第一支队巴南中队、后勤保障旅、预备一师一团、安能集团应急救援队、区城管执法支队、区电力保障队伍、镇街应急救援队伍、区防指成员单位队伍、社区志愿者约8000人,布置防控卡点共67个。

8月19日10时,记者在鱼洞街道化龙桥社区市场外的街道上看到,市场内地势低洼处的商户已转移完毕。截至目前,街道已通过临时安置

点和就近投靠亲友的方式,转移安置群众7334人。

截至19日16时,花溪溪安桥、花溪溪医院水位已经达到191.49米。其中,清溪园社区、屏都社区、红光社区、经建社区、陈家湾社区受灾最为严重,花溪街道紧急转移安置群众4567人,转移物资110吨。

莲花街道花土湾社区,在水位上涨后,莲花街道全体干部职工、社区干部、志愿者在第一时间奔赴防汛第一线,协助警戒线沿途居民商家撤离。截至8月19日15点,莲花街道在大江中学设置临时安置点,投入救援物资船2艘,冲锋舟6艘,皮划艇2个,累计转移居民3016户,9051人,商户423家。

(巴南区融媒体中心)

铜梁 忙安置

临时的“家”很温暖

8月17、18日,铜梁区迎来今年以来涪江最大的过境洪峰。

截至8月18日16时,涪江铜梁段洪水最高水位达到220.33米,超过保证水位近3米。涪江铜梁段沿线5400多名群众紧急疏散转移避险。

8月18日大清早,地处涪江边的安居镇四面村和杨柳村群众紧急向镇里反映,有14名群众被洪水围困。接到险情后,安居镇政法书记郑瑜强立即带领镇村干部和应急抢险队员火

速赶赴现场营救群众。

郑瑜强一行首先来到四面村,在洪水中成功救出一户2人。随后,他们又赶到杨柳村营救12名被困群众。当时,由于洪水不断上涨,救援人员立即乘坐冲锋舟前往被困群众家中救人。

经过4个小时的紧急救援,14名群众全部获救,并转移至安全地带。

8月18日16点30分左右,随着涪江洪水持续上涨,铜梁区少云大桥已经全部被洪水封洞。目前少云镇加强

对重点路段、重点区域巡查排查,动态关注汛情,紧急疏散转移群众1205人,共设置2个临时安置点,准备了充足的应急物资和生活必需品。

由于大多数被转移安置的群众只带了被褥和换洗衣物,工作人员为村民们准备了床铺,以及饮用水、方便面、牛奶、面包等食物,让他们感受到临时“家”的温暖。

“来安置点前还一直担心着,离开家后的生活会非常苦,现在好了,我放心了,晚上可以安心睡觉了。”少云镇居民马金琼说,她在这里没事的时候就和其他人聊聊天,过得很舒心,希望这次灾情能够尽快过去。

(铜梁区融媒体中心)

江津 忙疏散

全员出动坚守一线

受流域降雨及上游来水变化影响,江津区防汛抗旱指挥部决定自8月19日10时起,将江津区江河洪水Ⅱ级(橙色)预警提升为江津区江河洪水Ⅰ级(红色)预警,将江津区防汛Ⅱ级应急响应提升为江津区防汛Ⅰ级应急响应。为应对此次洪峰过境,江津区长江沿线12个镇街动员基层干部2100余人,群众志愿者1400余人开展应急

救援、群众疏散工作。

为应对汛情,白沙镇组织镇村干部、消防队员、综合执法队员、党员志愿者、民兵、白沙工业园区及白沙文旅公司职员等1500余人,开展沿街商铺劝离及群众撤离疏散工作,并在重点区域设置警戒卡口。目前,该镇警戒区域内所有商户、住户已陆续迁出,转移居民6000余户,2.1万余人,企业20

家,商户3500余户,车辆5000余辆,转移物资2.8万余吨。

此外,江津区几江、鼎山、德感、石蟆、朱杨、石门、龙华、珞璜、支坪等沿江镇街也严阵以待,抢抓时间做好防汛应对工作。

珞璜镇防汛小组开展“马路办公”,全镇200多名干部下沉到一线开展救灾工作;德感街道动员机关干部、民兵、村干部、志愿者等600余人参与抗洪抢险;朱杨镇成立12个迎峰度汛值班组,对各防控点水位进行严密巡查;龙乡镇各村居加强人员和水文的监控,各重要路口派专人值守,对围观群众进行劝离。

同时,江津区气象、水利等监测部门积极对接上级部门,跟踪天气变化,多次修订、实施刷新,为长江沿线镇街组织人员、物资转移提供重要参考。区综合救援队、区特警支队、江津消防救援支队、民兵应急连等救援队伍共计840余人,按照全区统一调度火速赶赴指定地点,实行倒班制,已连续奋战3天。

江津区应急局除协调全区各类队伍调度外,还为各镇街、各部门以及各救援队伍统筹调配户外应急照明19套、发电机5台、冲锋舟12艘、橡皮艇11艘、救生衣100件、夏凉被598床。

(江津区融媒体中心)

潼南 忙清淤

大型机械+铁铲齐上阵

受涪江上游强降雨及泄洪影响,8月17日15时左右洪峰过境潼南。潼南区涪江小河坝(三)站当日15时55分出现洪峰水位245.35米,超过保证水位5.35米。水位下降后,城区滨江湿地公园被大量淤泥覆盖。8月19日上午,洪水渐渐退去,区城管部门积极组织人员开展清淤工作,确保在最短的时间内恢复公园原貌。

凌晨5点多钟,城管部门就出动了500多名环卫工人,全力对城区湿地公园、蔬菜园等地的淤泥进行清扫、冲刷。

“洪水给城区的几个公园带来了许多淤泥和杂物,我们环卫所在第一时间组织了大量的人力物力,对公园进行清淤,争取在最短的时间内恢复公园的原貌”,潼南区环境卫生管理所所长张洪峰说。

记者在清淤现场看到,在大型机械的配合下,工人们手拿铁铲,并肩作战,清淤工作进行得有条不紊。

环卫工人余正寿告诉记者:“这次洪水比较大,冲过来的淤泥、垃圾也很多,我们环卫工人会加班加点地干,争取早点把这里清理干净”。

除此之外,洪水还冲毁了公园里的绿化和市政设施,市政维护人员正在对被损坏的公共设施设备进行排查、清理。“我们力争第一时间将受损的设施修复,确保公园尽早向市民开放。”潼南区市政设施管理所负责人表示。

(潼南区融媒体中心)



▲8月19日,潼南城区,在大型机械的配合下,工人们清淤工作进展顺利。(潼南区融媒体中心供图)



▲8月19日,洪水围困巴南部分住宅楼,在救援人员的帮助下市民积极自救。(巴南区融媒体中心供图)

合川 忙消杀

水退路要净

受上游强降雨及水库调度影响,8月19日凌晨,嘉陵江2号洪峰开始通过合川主城。

上午7时,嘉陵江鸭嘴站出现最高水位212.28米,超保证水位5.35米;嘉陵江东津站出现最高水位212.10米,超保证水位5.17米。合川区5580余名机关、村(社区)干部、民警等坚守防汛一线维持秩序,确保安全度汛。

随着洪水慢慢退却,各相关镇街、部门随即展开了清淤工作,在清淤的同时,严格做好消毒杀菌工作,避免洪水过境带来的次生灾害,力求尽快恢复群众正常的生产生活秩序。

在南津街街道沿江路段,内涝造成大量淤泥与杂物堆积,影响群众出行安全和市容整洁。8月19日,洪峰过境后,水位慢慢回落。街道积极行动起来,组织力量迅速打响清淤攻坚战。街道环卫所一共派出9台洒水车、6台垃圾清运车、500名环卫工人,力争做到水退路净。

8月19日下午,在南滨花园广场外的嘉滨南路,农工党区委20余名农工党党员脚穿筒靴、手拿铁锹,发扬不怕苦、不怕累、不怕脏的精神,清理垃圾、清除淤泥、清洗路面。

记者看到,在嘉滨南路沿线1.2公里路段为南津街街道紫荆园社区负责值守的路段,此次清淤,除了有农工党党员志愿者鼎力相助,还有到社区报到的在职党员、社区干部、志愿者等积极投身其中,重点清理道路路面、人行道路面、绿化带、公园内大面积的淤泥。虽然现场湿滑,但所有人员仍有序开展清淤工作,经过近2个小时的清理打扫,这里恢复了干净整洁的状态。

(合川区融媒体中心)



▲铜梁区洪灾避险群众临时安置点。 通讯员 曾祥 摄/视觉重庆



▲8月19日,合川的环卫工人正在清除淤泥、清洗路面。(合川区融媒体中心供图)



划艇转移群众。 通讯员 陶亚克 摄/视觉重庆